

讀台灣報紙看台灣近況

—草地上人—

一 棒球，莊敬自強和國民教育

台灣的青少年和少年棒球代表隊來美參加比賽，大獲全勝而歸，這是台灣人的光榮。凡稍知台灣棒球運動的人都知道，台灣青少年棒球之今日的表現，是由於棒球運動在台灣早有悠久的歷史，被廣大的台灣人所愛好；加上台灣人的天賦才能，有此傑出成就，實甚為自然。早在日據時代，嘉義農林學校（今嘉義高農）的棒球隊，就曾在日本的全國比賽中，獲得亞軍的光榮。

但在台灣的黨報硬將台灣青少年在運動上的成就跟政治扯在一起，說是有這樣的成就，是由於莊敬自強，和九年國民教育實施成功的結果。棒球之跟莊敬自強風馬牛不相及，惟童皆知，不必多論。

二、「革新」！「革新」？

自從在國際上連遭挫折後，台灣國民黨為

安撫人民不滿情緒，在政治上提出「革新」口號，且大事宣傳，似若真有其事。吾人皆知，革新才一步，必被取消特權；台灣特權階級如何革新，且看台灣報紙的報導：有幾位台灣籍的中央級代表，發表聲明，據領省政府的交通津貼，並要求其他中央代表響應，以期締造一個沒有特權的國家，但響應的人沒有一個；相反吧，有國人民衆住了行政院萬其賀款建造的宿舍（按：已是特權！），還拒絕按照規定，繳還本息，行政院對其無可奈何。

三、「祖籍」和「本籍」

幾年前，台灣搞過一陣子在戶籍上加填「祖籍」，以免台灣人「數典忘祖」。最近台灣的立法院修正戶籍法，有立委二十一人，主張人民「本籍」的規定，應以其出生地為依據。換言之，由大陸移台後，外省人在台灣所生之後代，應稱為台灣人。這是一個有趣的事，與幾年前加填「祖籍」，剛好朝著相反的方向。雖然這了提案意料地沒有通過，但其能在立院中提出，且台灣報紙廣加報導，似乎反應了一個值得注意的改變。